

# 国宝回家! 帛书归来



护送文物归国的工作人员手捧装载着子弹库帛书的保护箱走出登机口。  
新华社记者 李贺 摄



在北京首都机场航站楼工作间内,一个保护箱被打开向现场媒体展示部分帛书碎片。  
新华社记者 李贺 摄

5月18日3时55分,北京首都国际机场,从美国华盛顿飞来的CA818航班划过晨雾,稳稳降落在跑道上。

飞机滑动的瞬间,坐在机舱内的国家文物局子弹库帛书接收工作组一边“感到如释重负”,一边密切关注着旁边座位上的几个箱子。

机上的大部分乘客并不知道,流失美国长达79年的珍贵文物——子弹库帛书《五行令》《攻守占》,就存放在工作组人员身旁的4个文物包装箱中。

美国时间5月16日,国家文物局在中国驻美国大使馆接收了美国史密森尼学会国立亚洲艺术博物馆返回的子弹库帛书《五行令》《攻守占》。经过查验封箱后,国家文物局工作组马不停蹄,带着它们踏上了回家的路。

云中谁寄锦书来?

子弹库帛书是目前出土的唯一的战国帛书。帛书分为《四时令》《五行令》《攻守占》三卷,字数多达900余字,是迄今为止发现的中国最早的帛书和首个典籍意义上的古书,对于中国古文字、古文献研究以及中国学术史、思想史研究,都具有无法替代的重要意义。

同西方世界大名鼎鼎的“死海文

书”相比,子弹库帛书的年代还要早100多年。《五行令》由月名图和文字组成,内容是按五行讲述四时十二月的宜忌。《攻守占》上文字按顺时针方向以圆圈状排列,内容是关于攻城守城方向、日期和时辰的宜忌。通过这份珍贵文献,我们得以一窥当时中国人对宇宙、对时间、对生命的理解。

跨越11000多公里,飞行16个多小时,帛书归来,断章重续。

4时45分,准备妥当后,4名工作人员每人手捧一件文物包装箱,缓步离开机舱。文化和旅游部副部长、国家文物局局长饶钦迎候在廊桥口,等待接收。

5时06分,文物抵达要客区,安放在铺有软垫的桌子上。海关人员查验完报关单后,工作人员小心翼翼开启了装有月名图的包装箱封条。

层层包装被揭开,在场人员屏住呼吸,目光全部聚焦到密封在有机玻璃罩内的褐色帛书残片上。

2300多年的历史、79年漂泊无定的海外岁月、一代代文物人的经年追索……长期研究子弹库帛书的北京大学教授李零说,这一件文物70多年的流转史几乎可以折射出中国与世界的

# AG600“鲲龙”批生产首架机完成生产试飞

新华社北京5月18日电(记者宋晨)记者从中国航空工业集团有限公司获悉,18日,AG600“鲲龙”批生产首架机在广东珠海成功完成生产试飞。

中国航空工业集团有限公司专家介绍,这表明该架机生产符合型号设计要求,达到安全可用状态,具备出厂条件,标志着AG600飞机通过取得生产许可证(PC)的关键环节,实物状态满足PC构型要求。

18日7时13分,由试飞机组驾驶着AG600-1101架机从珠海金湾机场滑翔起飞,完成12吨投水验证,在空中飞行17分钟后平稳降落,飞机状态良好,操纵系统正常,各系统工作稳定。

4月20日,AG600飞机在北京获得中国民航局型号合格证,标志着其研制取得圆满成功,获得进入市场“准入证”。5月6日,AG600批生产首架机完成总装下线,用12天完成一系列地面调试工作,包括地面滑行、一般性检查、任务系统和高空飞行在内的生产试飞任务,对AG600飞机后续取得生产许可证(PC)具有重要意义。

中国航空工业集团有限公司专家表示,未来将推动AG600实现运营成功与商业成功,为我国应急救援体系和自然灾害防治体系建设贡献“鲲龙”力量。

# 中国政府援缅卫生防疫队完成防疫任务回国

新华社北京5月18日电(记者顾天成 岳冉冉)记者18日从国家疾控中心获悉,当日中午,中国政府援缅卫生防疫队圆满完成防疫任务,从昆明长水国际机场入境回国。

缅甸7.9级地震发生后,按照党中央统一部署,中国政府援缅卫生防疫队于4月19日出发,赴重灾区曼德勒省开展为期1个月的灾后卫生防疫工作。

中国援缅卫生防疫队负责人表示,在缅工作期间,防疫队克服了余震频发、高温酷暑、蚊虫肆虐、语言不通等诸多困难,深入地震灾区开展水质检测、病媒生物监测、环境消杀、疫苗接种指导、健康教育和心理

# 欧洲央行行长: 美国政策反复无常 欧洲迎来机遇

新华社法兰克福5月18日电(记者 单玮怡)欧洲央行行长拉加德日前接受法国《星期日论坛报》采访时表示,近期欧元对美元走强是美国反复无常的政策造成的,这对欧洲来说是一个机遇。

拉加德指出,在一个充满不确定性的时期,美元通常会大幅走强,而当下却出现了相反的情况,欧元对美元汇率走强。这看似有悖直觉,背后原因在于不确定性增加和部分金融市场对美国政策失去信心。

她表示,美国新一届政府上任后,被视作国际合作三大支柱的经济、政治和国防领域局势立即发生改变。这与其说是威胁,不如说是机遇。欧洲领导人必须抓住这一机遇,加快深化欧盟合作的进程。

拉加德说:“我们看到美国的法治、法院和贸易规则受到挑战,不确定性持续存在。欧洲则被视为一个稳定的经济和政治区域,拥有稳健的货币和独立的央行。”

她补充说,如果欧盟和美国关税谈判失败,欧盟需要有强有力的应对措施。欧盟委员会正在与其他国家寻求共识,这一点也至关重要。

# 近6千亿元! 我国卫星导航产业产值创新高

我国北斗系统持续赋能千行百业,应用取得新进展,发展取得新突破。

5月18日在京发布的《2025中国卫星导航与位置服务产业发展白皮书》显示,2024年我国卫星导航与位置服务产业总产值达5758亿元人民币,同比增长7.39%;卫星导航专利申请总量累计突破129万件,继续保持全球领先……

交通运输、通信授时、救灾减灾、低空经济……卫星导航与位置服务是国计民生的重要战略支点。作为我国自主建设、独立运行的全球卫星导航系统,北斗系统自1994年立项国家重大科技工程以来,完成了从无到有、从有源到无源、从区域到全球的跨越。

中国卫星导航定位协会会长于贤成在白皮书发布会现场介绍,2024年,我国卫星导航与位置服务产业直接相关的芯片、算法、终端设备等核心产值达1699亿元,衍生带动形成的关联产值达4059亿元,相关领域企事业单位总数已接近2万家,从业人员总数近百万。

天上建好,地面用好。产业产值持续扩大的背后,是北斗系统规模应用在我国大众消费领域“大展身手”。截至2024年末,全国有约288亿部智能手机支持北斗定位功能;高精度车道级导航覆盖全国99%以上的城市和乡镇道路,日均提供位置服务超1万亿次、日均导航服务总里程超40亿公里;赋能全国50多个城市开展智能网联汽车道路测试,保障智能辅助驾驶等应用。

“不仅满足国内需求,北斗让全世界任何人在任何地方,都能够享受到来自中国的高质量导航公共服务。”中位协北斗时空技术研究院院长李冬航说,北斗系统正加快国际化步伐,相关服务及产品目前已出口到140余个国家和地区。

据悉,作为联合国认可的全球卫星导航系统核心供应商,北斗系统全面进入民航、海事、移动通信等11个国际组织的标准体系,持续扩大国际“朋友圈”。尼日利亚、突尼斯、塞内加尔、喀麦隆、吉

# 特朗普施压沃尔玛 “自行消化”关税成本

新华社华盛顿5月17日电(记者熊茂伶)美国总统特朗普17日施压零售巨头沃尔玛“自行消化”关税成本,不要涨价。此前,沃尔玛表示美国关税政策将导致商品价格上涨。

特朗普当天在社交媒体“真实社交”上发文称,沃尔玛不应将整个连锁超市涨价的原因归咎于关税。特朗普要求沃尔玛“自行消化关税”,而不是将成本上涨转嫁给消费者。

沃尔玛以销售平价商品著称,在美国有超过4000家门店。沃尔玛首席执行官道格·麦克米伦表示,公司无法完全消化关税带来的压力。

除沃尔玛外,塔吉特、百思买等多家美国知名零售商也已经对价格可能上涨发出警告。

富国银行经济学家在一份报告中指出,美国通胀率正缓慢下行,但加征关税可能破坏这一趋势,预计包括汽车和服装在内的商品价格将在未来几个月内上涨。

# 为什么这一纪念不能忘却

“你们的纪录片《莫斯科的朋友们》真实展现了今天的俄罗斯和俄罗斯人民对二战的集体记忆,我听后深受触动。我的爷爷和外公都是二战老战士,奶奶和外婆都经历过列宁格勒保卫战。”

一条来自“今日俄罗斯”电视台联络部主任安娜·别尔金娜的讯息,将记者的思绪从阳光明媚的北京,拉回不久前春光明媚的莫斯科红场。

15日和16日,“今日俄罗斯”电视台连续两天在其纪录片频道晚间黄金时段转播新华社纪录片《莫斯科的朋友们》,引起许多俄罗斯观众的关注和共鸣。

“这部作品从中国视角讲述苏联伟大卫国战争和世界反法西斯战争胜利的非凡意义。”“今日俄罗斯”电视台频道总监叶卡捷琳娜·雅科夫列娃告诉记者留言说,“苏联和中国都曾付出巨大牺牲。我们必须铭记这段历史,绝不允许历史真相被歪曲。”

在俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年之际,记者在莫斯科同数位老友新朋聊起关于二战的记忆、和平的意义以及各自心中对未来的期待。透过他们,能分明感受到中俄人民对历史有着跨越时空的共鸣,对充满携手发展的期许。

博物馆1995年对外开放,那年是苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利50周年。列昂季耶夫告诉记者,当年几乎每个家庭都有人参加战斗。如今,每个俄罗斯人都可以来这座博物馆录入照片、撰写资料,纪念自己的亲人。在已收集的100多万张照片里,也包括俄罗斯总统普京父亲的照片。

“对俄罗斯人来说,5月9日‘胜利日’非常重要。如果苏联没有赢得这场战争,今天的俄罗斯将不复存在。”列昂季耶夫说,“铭记这段战争历史是向先辈致敬。正是因为他们的牺牲,才有了我们的今天。”

“中国朋友能够深刻地理解我们的感受,因为中国的抗日战争同样关乎民族存亡。”列昂季耶夫说,“德军、日军在我们的土地上犯下滔天罪行。两国战士并肩奋战,为民族而抛却个人生死,这样的共同经历深深拉近了我们的关系。”

2013年3月,习近平主席在俄罗斯莫斯科国际关系学院发表重要演讲,指出这个世界,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。

“那是历史性的时刻。”莫斯科国际关系学院副教授亚历山大·博布罗夫说。博布罗夫认为,习近平主席提出的构建人类命运共同体理念影响了许多人的思维方式,这一理念“强调和平、稳定和繁荣的共同性,为世界带来全新的视角”。

谈起9日举行的胜利日阅兵,博布罗夫说:“这不是为了炫耀军力,而是警示世人,80年前的浩劫绝不能重演。”“这是为了铭记共同的历史,以守护我们更好的未来。”他说,一些西方国家歪曲苏联伟大卫国战争的历史,这是“严重的历史错误”,“因为这(卫国战争)不仅是俄罗斯的胜利,更是人类共同的胜利”。

“这枚奖章属于我的岳父。1941年,他主动请缨上前线作战,在列宁格勒(今圣彼得堡)受了重伤。”俄罗斯人民友谊大学教授尤里·塔夫罗夫斯基说。在他的家中,记者见到这枚苏联老战士的荣誉勋章。

作为俄罗斯知名汉学家,塔夫罗夫

斯基熟悉中国传统文化,对中国理念和倡议有着深入研究。

“这些重要理念和倡议,犹如大海中的灯塔。在风浪中,你仍然能看到那道光。”塔夫罗夫斯基说,中国正沿着自己的道路坚定前行,这条道路通往人类的共同未来。塔夫罗夫斯基说,俄中共同纪念反法西斯战争胜利,表明“我们的历史观建立在共同的事实基础上”。在他看来,俄罗斯和中国之间的新型大国关系践行中国哲学中的“和而不同”理念——两国不是军事盟友,而是同行伙伴。

“得益于此,一个新的世界格局正在形成。”塔夫罗夫斯基说,在两国高层战略引领下,俄中成为“世界和平、稳定与发展的中流砥柱”。俄中在国际事务中守望相助。那些挑拨两国关系的企图注定失败。

当谈及对未来的期待时,塔夫罗夫斯基说,重要的是“消弭战争”,世界需要开放合作,同时需要文明交流。“和平、贸易、文明交流,我认为这是21世纪最重要的事情。”

新华社记者 缪晓娟 商婧 (新华社北京5月18日电)



这是5月17日在美国纽约拍摄的墨西哥海军帆船撞桥事故现场。  
美国纽约市长埃里克·亚当斯18日凌晨在社交媒体上说,17日晚发生的墨西哥海军帆船在纽约撞桥事故已造成两人死亡,另有17人受伤。墨西哥海军“库奥特莫克”号三桅帆船17日晚在纽约市东河航行时,其桅杆撞上布鲁克林大桥,当时船上载有277人。  
新华社发(章正浩 摄)